

# 一季度浙江4.4万吨春茶走出去 同比增长15.6%

本报讯 (记者 拜喆喆 通讯员 陈敏强 陈文澜 戴娟) 春日到来,茶园里一片生机勃勃。茶农们头戴斗笠,身背竹篓,在茶垄间来回穿行,利落地采摘着鲜嫩的茶叶,构成了一幅生动的春日采茶图。与此同时,茶叶企业的车间里热闹非凡,机器轰隆地运转着,清新的茶香飘荡车间,工人忙碌地穿梭其间,为新一季春茶出口做准备。记者从杭州海关了解到,今年一季度,浙江省出口茶叶4.4万吨、货值9.5亿元,同比分别增长15.6%、16.1%。

高品质茶叶,正在成为出口“新星”。

日前,经绍兴海关检验检疫合格,新昌县澄潭茶厂250千克“大佛龙井”

装箱发往中国香港,这是今年绍兴出口的首批名优茶。“我们原来出口的都是珠茶、眉茶等大宗茶品类,大佛龙井、天姥云雾都是国内销售,去年开始,在海关指导下完成技术改造,开始为品牌茶饮海外市场提供高品质茶叶。”该公司总经理张锐说,绍兴大佛龙井等名优茶有着深厚的文化底蕴和卓越的品质,依托中式茶饮成熟的海外供应链体系,名优茶开始探索协作出海新模式。

近年来,消费者对健康、便捷茶饮的需求不断增加,抹茶、速溶茶等深加工产品逐渐成为市场热门,茶叶产业迎来了新的转型需求。

例如,杭州茗宝生物科技有限公司通过创新研发,推出抹茶粉、低糖速溶

茶等茶饮,不仅成为国内不少知名茶饮品牌的供应商,还顺利进入国际市场。一季度,公司出口抹茶粉等产品3000余万元,同比增长43%。

越来越多的茶叶企业看重全球大市场。在金华,刚获评“茶叶出口基地”的金华浦江东坪高山茶叶厂内,企业负责人石元锋表示希望借着获评茶叶出口基地的热度,尽快打开国际市场。

实地核查,是海关监管茶叶出口基地、确保茶叶品质的重要手段。然而“高山云雾出好茶”,茶叶往往种植在山坡处,种植面积广且通道狭窄,关员开展实地核查时,需耗费大量时间和精力翻山越岭。海关将无人机引入茶园实地核查工作中,以高效化、智能化、科技

化手段开展现场核查。金华海关有关负责人介绍:“无人机作业将核查时间缩短了近一半,‘无人机空中巡查+地面核查’相结合,提高了核查的全面性和准确性。”

茶产业是浙江历史经典产业之一,茶叶出口量居全国第一。为推动这一传统特色产业拥抱新的发展机遇,杭州海关通过召开“振兴‘珠眉茶’激活‘老字号’”座谈会、企调研等形式,引导企业严把原料农残限量关、规范出口茶叶生产安全关,建立技贸专家组,充分发挥省级茶叶技术性贸易措施研究评议基地作用,同时帮助企业用足用好RCEP关税优惠条款、中欧地理标志协定等政策。

## 全省天气将开启“晴雨切换”模式 夏天味道渐浓

本报讯 (记者 张源) 4月20日,谷雨时节如约而至,浙江人即将能感受到噌噌上升的气温和明显的降水,夏天的味道更浓郁。

明媚春光暂时“躲猫猫”,全省将迎来两场明显降水过程。第一场降水预计在21日夜至22日,受冷空气与暖湿气流激烈交锋,全省将迎来一次较明显的降水、强对流、大风和弱降温过程,其中21日夜,杭州、衢州、湖州等地局部有暴雨,需要加强防范。第二场,预计在26日后期至28日,受短波槽东移和低层切变影响,又将为全省带来降水过程。两场降水间隙,局部地区的春雨还会时不时“纠缠”一下。

随着雨水频繁打卡,气温也逐渐回归春日的正常轨道。预计21日白天全省多云到阴为主,气温依旧热情高涨,30℃以上的高温将继续“营业”,丽水甚至有望冲击33℃。但到了23日至26日,气温被春雨浇“冷静”下来,全省大部最低在13℃至16℃之间,最高在21℃至23℃之间。以杭州为例,25日至26日最高气温22℃至23℃左右,总

体较为舒适,但早晚温差较大,出门记得披件外套。

省气象部门提醒,春季的天气就像“变脸大师”,晴雨转换快,大气环流复杂多变,冷暖气流频繁“碰头”,大气不稳定,能量不断积聚,容易引发强对流天气。大风、雷电、暴雨、冰雹预警可能会“接二连三”出现,致灾程度重,大家要提高警惕,注意防范。

谷雨前后,温暖的天气和充沛的雨水正是开展农事活动的好时机,农主体需做好科学补肥与病虫害防治工作。暴雨淋洗会造成土壤养分流失和植株生长不良等,雨后晴天,可中耕除草结合防病治虫,采用叶面追肥方式及时适量补施氮、磷、钾肥及其他复合微肥。高温高湿有利于各种病虫害发生流行,要做好病虫害监测和防治工作,针对不同品种、危害程度,选择安全对口药剂抢晴用药,并注意农药的轮换使用和合理搭配,严格执行农药的安全间隔期。对已感染病菌的食用菌棒,要及时挖出来进行沤制处理。

## 首届中国计算机学会算法大会在宁波举办 五百高手角逐“算法马拉松”

本报宁波4月20日电 (记者 应磊 通讯员 沈天舟 李敏 崔宁) 大模型与AI辅助编程、工业智能与数字孪生……20日,首届中国计算机学会算法大会在宁波海曙区举行,众多计算机领域的“大咖”齐聚一堂,以多场学术论坛共话人工智能的发展新路径。这场科技盛会的举行也标志着为期两天的首届中国计算机学会算法能力大赛总决赛顺利落幕。

经过前期区域赛的激烈角逐,从来自全国1243所高校、276个城市的万余名选手中选拔出来的500名佼佼者晋级此次总决赛。赛事设置人工智能与安全两个赛道,选手们在18日和19日两个比赛日内,完成共计16个小时的“马拉松”竞赛。

算法是推动人工智能技术发展的三大引擎之一。本次算法能力大赛,构建基础算法、专业算法、工程算法三位一体的格局;从经典的算法优化设计到行业产品的建模解析,再到工程的落地实现,考察了选手用算法解决实际问题

的能力。”中国计算机学会理事长、中国工程院院士孙凝晖说。

经过两天比赛,大赛共产生金铜奖99人次,其中不乏同时在人工智能与安全双赛道均有斩获的精英选手。“赛前我就报名了双赛道比赛,我常参加国内外的算法大赛,这次比赛给我带来一定的挑战。”双料金奖得主、浙江大学计算机专业毕业生吕耀维说,“这次大赛也为不少学生提供了实战经验。”

从去年5月与中国计算机学会签约合作,到如今首届中国计算机学会算法能力大赛暨算法大会落地,宁波为何接连受到中国计算机学会的青睐?

雄厚的产业基础以及完备的人才培养生态是关键。“宁波扎实的工业根基为人工智能技术应用提供了广阔的场景,有力助推产业转型升级和智能制造的发展。”浙江大学教授、大赛技术委员会副主席王灿表示,不少宁波的中小学开设编程与算法课程,形成了完整的人才培养链条,为行业输送了大量优质后备力量。

## 第五届“三毛散文奖”颁奖

本报舟山4月20日电 (记者 周杭斌 通讯员 康明军) 20日晚,第五届三毛散文奖在三毛故乡舟山定海颁奖。自2024年4月启动征集以来,本届三毛散文奖共收到716件作品,经评审委终评历时半年多的评选,评选出26(部)篇散文集、单篇散文。

自2016年起,定海连续举办5届“三毛散文奖”,面向全球华语作家征集作品,累计吸引3000多位作家参与,征集到的作品涵盖20余个国家和地区。“本届三毛散文奖参评规模与影响力创历届之最,作品创作题材涉及

海洋文化、传统文化、乡土乡村、城市书写等诸多门类。参评作家年龄上至百岁,下至90后新锐作家,其中不乏海外华语作家。”省作家协会党组书记叶彤表示,这充分体现了“三毛散文奖”突破地域、年龄、身份限制,已具有广泛的影响力。

依托“三毛散文奖”,定海当地以三毛祖居为核心,打造三毛文化村,形成文学创作、研学旅游、文化交流于一体的综合平台。目前,三毛文化村年均接待游客超10万人次,其中不乏海外游客,成为中外文化交流的重要窗口。

## 绍兴谷雨祭大禹

本报绍兴4月20日电 (记者 千婧 郑培庚) 20日,谷雨时节,2025年公祭大禹陵典礼在绍兴大禹陵祭祀广场隆重

举行。大禹后裔、港澳台同胞、海外侨胞以及社会各界人士代表齐聚会稽山下,以最高祭祀礼仪“禘礼”共同追念华夏先祖。

## 327支球队将打850多场比赛 西施“村BA”打响第三季



本报记者 (记者 千婧 共享联盟·诸暨 李伯俊) 4月19日晚,浙江农林大学暨阳学院体育馆化作红色海洋,2025诸暨市第三届西施故里村级篮球联赛(第三届西施“村BA”)在这里打响揭幕战,呐喊声、欢呼声响彻赛场。在接下来的3个多月时间里,来自全市23个镇街的327支队伍将联袂奉献850多场乡村体育文化盛宴。

## 跑起来 乐起来

4月20日上午,2025年浙江乡村健康跑首站暨“赏江南花海,向溪望奔跑”活动在临海市江南街道举行,来自全国各地的800余名跑友齐聚江南·溪望谷,共赴一场春天的约会。该活动由省委宣传部、省农业农村厅、省体育局等单位联合举办。

本报记者 金晨 共享联盟·临海 张国辉 摄影 王翔 摄

4月20日,2025杭州富阳半程马拉松在富春江畔举行,来自23个国家和地区的万名跑者参加全程为21.0975公里的比赛。本报记者 沈昕雨/文 组委会供图

4月20日,为迎接第30个世界读书日,金华市“阅跑觅书香”趣味跑活动在金华经济技术开发区湖海塘公园欢乐开跑,近千名市民一起环湖奔跑打卡,在运动中寻觅书香,领取精美图书。

本报记者 潘秋亚 摄

## 衢州市作协副主席周华诚——窑火重燃,让乡村“火”起来

催生更多的消费场景,汇聚更多的人气活力,带来更多的经济效益?

就像写文章要先确立主题,立意先行,文章自成。我深知要做好结对村的文章,要先对当地文化进行挖掘并形成主题。通过深入走访,我渐渐有了思路,这里曾是典型的“石灰村”,有着独特的矿山文化,何不围绕这一文化打造景观,实现“矿区”变“景区”,也留住常人对“石灰村”的乡愁。

村里有两座荒废20多年的石灰窑,站在石灰窑前,仿佛还能看到灶顶袅袅的轻烟,黑黑的窑洞,见证着村子昔日的热闹与繁华。石灰窑承载着独特的矿山文化,我要让窑火重燃!只不过,里面堆的不再是石灰,而是面包和书籍:一座成了“面包窑”,与一般烤箱不同,它带着烟火气,烤出来的面包外皮酥脆、内里松软,口感很不错;另一座则是“窑书房”,顶部空间改造成地质科普空间,以及一

座尖顶书房,让人享受阅读的静谧。

今年初,村里举办“我们的路里坑不灭的窑火”开窑仪式,不灭的窑火象征着文化带给乡村的生命力。有了新的文化业态,还需要推广。我又联动文旅、作协等部门,在村里开展“益路童行 赋能成长”亲子研学实践活动、“春耕食春学农”文化体验活动等。

如今,路里坑村已经成为城镇居民休闲游憩的向往地、中小学生的研学地,年轻人打卡的目的地。今年以来,村里共接待游客5万人次,实现乡村旅游收入80余万元。

看着窑火重燃,村子“火”起来,我和村干部、村民打心眼里高兴。未来,我会继续和他们一起,以路里坑这个小村为样本,挖掘其独特的文化价值,推动资源整合,塑造文化品牌,以文旅融合带动相关产业,以创新思维助力村庄可持续发展。

## 文化特派员日记

重点结对村:常山县辉埠镇路里坑村

每到节假日,常山县辉埠镇路里坑村游人如织。“面包窑”前,游客迫不及待要尝一尝新鲜出炉的美味;“窑书房”里,客人静享乡村半日的静美时光;“窑书房”外的草坪上,帐篷、天幕错落排开,人们围坐在一起谈天说地……

两座“石灰窑”变身“面包窑”和“窑书房”,一个“石灰村”变身“网红村”,这是我作为省文化特派员扎根结对村写就的“文章”。

入村前,我就了解到,坐落在三衢山脚下的路里坑村曾是远近闻名的“石灰村”。上世纪90年代,村里有百余座石灰窑,窑火不熄,满山的石头在烈焰中化作生财的石灰,村民富了口袋,青山却蒙